

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al período  
al que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## Los cañones del Ejército Nacional dan la postrera aldabada en las puertas de Madrid

Desde las azoteas de la capital de España se siguen las victoriosas operaciones de nuestras fuerzas en el Sur de la ciudad.--Ayer, tras recios contraataques, se tomaron Alcorcón, Leganés y Getafe, obligando al enemigo a abandonar gran número de muertos y ocupándole ocho carros de asalto.--En los frentes de Somosierra y Sigüenza se registró actividad.--La Aviación de España actuó con mayor intensidad que en días anteriores sobre varios objetivos

### Nota importante del generalísimo

La prensa y emisoras rojas han lanzado al mundo la noticia de un reciente bombardeo de Madrid por los aviones nacionales que, recogida por las emisoras extranjeras y hasta por las propias nuestras, relataron un fantástico vuelo de aviones sobre Madrid, que no existía.  
No obstante la proximidad a Madrid de nuestras líneas avanzadas, que se encuentran a doce kilómetros del corazón de la capital, y de conocer los depósitos de bombas y de municiones establecidos por los rojos, al amparo de mujeres y niños, en el Teatro de la Opera, Alcázar, Cine Europa, Teatro de Isabel II y otros lugares también conocidos del corazón de la villa, todavía no se ha llevado a cabo bombardeo alguno aéreo sobre la población.  
No quiere esto decir que se renuncie al empleo de este arma si las necesidades militares lo imponen, pero, desde luego, puede desmentirse que en ningún caso se haya hecho bombardeo sobre la población civil.  
La plaza de Oviedo que recibió en un solo día 800 bombas lanzadas por la aviación roja, así como Córdoba, Granada, Zaragoza, Vitoria y otras capitales que también sufrieron los bombardeos de los rojos, sin responder a finalidad militar alguna, que causaron víctimas en los hospitales y en mujeres y niños, demuestran el proceder de las tropas rojas y lo injustificado de los falsos y artificiosos lamentos con que pretenden impresionar al mundo.

### Madrid ante su inminente caída

CORUNA.— Esta mañana se leía en Madrid una información fantástica, en la que entre otras cosas se decía que Pérez Madrigal es gobernador de Burgos y que en Zaragoza se venden las casas a los extranjeros por el precio de 250 francos.  
CORUNA.— El ministro de Obras Públicas ha recibido en Madrid a los periodistas, a quienes ha manifestado que estos días había estado visitando los frentes del Tajo y los trabajos de fortificación de los alrededores de Madrid, y añadió con cierta ironía que se van restableciendo las comunicaciones de Madrid con otras provincias.  
CORUNA.— Por la emisora de Barcelona habló anoche un consejero de la Generalidad, llamando a todos para que acudan a defender Madrid y a aniquilar a los que pretenden convertir a Barcelona en un inmenso cementerio.  
A pesar de esto—dice la emisora coruñesa—se sabe que los milicianos se niegan a marchar, diciendo que nada tienen que hacer en Castilla.  
PAREDE.— El avance de las tropas nacionales continúa sobre el plan marcado. Hoy, el avance se hizo sobre Alcorcón, población de gran valor estratégico, que fué ocupada por las tropas del general Asensio, las que salieron de Villavieja de Odón. El avance continúa hacia el Cerro de los Angeles, sobre el que operan la columna de Barrón y la de Monasterio, que lleva Caballería y tanques y que salió de Valdemoro.  
Getafe ha sido violentamente bombardeado por la artillería y la aviación que han destruido los hangares e incendiado los depósitos de gasolina.  
El terror y el pánico reinan en Madrid por los estampidos de los cañones nacionales. La carretera de Valencia está llena de camiones que huyen. Madrid ha perdido su aspecto frívolo, que le daban las mujercitas de mala condadura que iban del brazo con los milicianos.  
TALAVERA DE LA REINA.— Getafe, población situada a trece kilómetros del centro de Madrid y donde antes estuvo instalado un campo de aviación comercial y ahora se halla un importante aeródromo militar, ha sido tomado a las cinco y media de la tarde por las tropas del general Varela.  
Dicho general, a la vista de Madrid, declaró a los periodistas: "La capital caerá esta semana."  
Las fuerzas del coronel Tella, salidas de Fuenlabrada, han ocupado a las cinco de la tarde Leganés.  
N. de la R.—La toma de Getafe supone que nuestras tropas hayan rebasado el Cerro de los Angeles, donde estaba el monumento al Sagrado Corazón de Jesús, hárbaramente profanado por los marxistas. Dicho lugar es el centro geográfico de la Península.  
La carretera de Getafe entra en Madrid por el puente y calle de Toledo.  
De Leganés parte ya la línea de Tranvías, que pasa por los Carabanchetes.  
TENERIFE.— Hoy, las tropas nacionales verificaron un importante avance.  
Después de la ocupación de Alcorcón, Leganés y Getafe, la Caballería del comandante Monasterio llegó hasta Carabanchel, persiguiendo a los huidos.  
TENERIFE.— Durante la noche pasada, como de costumbre hacen los rojos después de perder una posición, atacaron nuestras avanzadas de Mostoles y Fuenlabrada.  
Fueron rechazados violentamente, capturándose ocho tanques pesados rusos.  
TENERIFE.— La prensa de Madrid no oculta ya la difícil situación y hace llamamientos desesperados a los milicianos rojos, tratando de le-

### Gobierno civil de la provincia

Los pases para poder entrar en Madrid después de ocupado  
El Excmo. señor Gobernador General, en comunicación dirigida a este Gobierno, me dice lo siguiente:  
"Recomiendo a V. E. que si a ese Gobierno acude alguna persona que por su condición de abastecedor o por otra profesión manifieste tener imprescindible necesidad de entrar en Madrid inmediatamente de verificarse las tropas combatientes, lo solicite del General de la séptima División o de V. E., declarando la causa que le obligue a marchar a dicha capital, y V. E., por su parte, lo solicitará del Generalísimo o General Jefe del Ejército del Norte."  
Y estimando del mayor interés el contenido del preinserto escrito, se hace público en la Prensa, para conocimiento de aquellas personas a quienes afecte.  
Logroño, 4 de noviembre de 1936.  
El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

### Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general correspondiente a las 24 horas del día de hoy, 4 de noviembre de 1936:  
"En la jornada de hoy se ha registrado por las fuerzas de este Ejército mayor actividad que en días anteriores, habiendo actuado principalmente la sexta División y por el Norte y Sur de la séptima, ocupando en este último Alcorcón, Leganés y Getafe, y en el frente de Somosierra y de la División de Soria.  
La aviación ha actuado también con mucha mayor actividad e intensidad que en días anteriores.  
En los restantes frentes, sin novedad.  
La situación continúa en su aspecto francamente favorable.  
En la zona de retaguardia la normalidad es completa."  
Boletín de información transmitido del Cuartel General del generalísimo su excelencia el general Franco, a las 20 horas del día de hoy, 4 de noviembre de 1936:  
"Ejército del Norte.—Séptima División.—Sector Sur.—El día de hoy ha sido una jornada brillantísima para las tropas nacionales.  
El enemigo había concentrado toda su atención y contingentes en la línea Alcorcón, Leganés, Getafe. Congregados todos ellos y lo que llamaban poderoso material militar venido de Rusia y que pregonaban había de darles la victoria, comenzó el encuentro por un ataque de los rojos, en las primeras horas de la madrugada, sobre nuestras fuerzas del ala derecha, que fué rechazado con gran violencia por nuestras tropas, apoderándose estas de cuatro carros de asalto y numerosos muertos.  
Inicióse acto seguido el avance de todo nuestro frente que, en brioso y decidido ataque, fué ocupando al enemigo sus trincheras y posiciones, rebasando los objetivos señalados y persiguiendo al enemigo en su huida y obligándole a abandonar numeroso material y varios centenares de muertos, cuyo número no puede precisarse por estar materialmente sembrado el campo de cadáveres.  
En esta fase de la operación hubo otro intento de reacción que fué deshecho por nuestras tropas, que se apoderaron de otros cuatro potentes carros rusos de combate con los que se llevaba a cabo la reacción.  
Alcorcón, Leganés y Getafe a las puertas de Madrid y enlazados con el centro de la capital por tranvía urbano, jalonaron la línea ocupada por nuestras tropas, cuya moral y alto espíritu son excelentes.  
Alcorcón se halla a una distancia de 13 kilómetros de la Puerta del Sol y a cinco y medio delante de Mostoles.  
En la carretera de Extremadura, desde Alcorcón, nuestras baterías tienen al alcance de sus disparos el centro de Madrid.  
Resto de las Divisiones y Ejército del Sur. Sin novedades dignas de mención hasta la hora de cerrar este Boletín.  
Actividad de la aviación.—La aviación cumplió los objetivos que se le habían indicado, cooperando brillantemente a los éxitos conseguidos.

### Advertencias sobre la concesión de pasaportes para entrar en Madrid, después de la inminente conquista de la capital roja

BERLIN.— El corresponsal de Prensa alemán que acompaña a nuestras columnas que van sobre Madrid, anuncia que se ha capturado el pueblo de Alcorcón, situado a trece kilómetros de la capital y a cinco de Carabanchel, barrio donde se encuentran los cuarteles.  
Añade que con esta toma se alcanzó el punto en que empezará el ataque final a Madrid.  
Por orden del comandante moscovita se inició un contraataque que fracasó y en el que quedaron cuatro tanques rusos fuera de combate.  
BERLIN.— Un diplomático que ha podido llegar a Toledo refirió lo horrible que es la situación en Madrid.  
Las casas de los aristócratas han sido asaltadas tantas veces que no quedan más que las paredes.  
Todas las mujeres de 18 a 45 años han sido ocupadas en trabajos masculinos.  
BARRANQUILLA.— Un cable de Madrid dice lo siguiente:  
Durante todo el día de hoy se oyó intenso cañoneo hacia el Sur y el Oeste de la capital.  
Desde las azoteas se observa el combate que se está librando en los suburbios de Madrid.  
La infantería nacional, apoyada por los aviones, artillería y tanques, ha desalojado a los marxistas de sus posiciones del aeródromo de Getafe, después de un combate de veinticuatro horas. Durante la noche el bombardeo fué fortísimo, los aviones volaron incansablemente sobre el Cerro de los Angeles y la carretera Madrid-Aranjuez.  
El Comité central del partido comunista ha lanzado una proclama pidiendo un supremo esfuerzo para vencer a los nacionalistas.  
El gobierno ha sido reorganizado, entrando en el cuatro miembros de la C. N. T., uno de Izquierda Catalana y uno de Izquierda Republicana.  
TENERIFE.— Indalecio Prieto, además de continuar con la cartera de Aire y Marina, ha sido nombrado ministro de la Gobernación del nuevo gobierno comunista que, para poco tiempo, se ha constituido en Madrid.  
TENERIFE.— El pueblo de Fresnedilla ha sido abandonado por los milicianos ante el temor de quedar sitiados.

### Advertencia a los acaparadores de dinero

Desde hace algún tiempo se viene registrando en los Bancos de la provincia una baja notoria en la cifra de los ingresos en numerario, contribuyendo este hecho, naturalmente, a entorpecer la buena marcha de las operaciones bancarias y crediticias.  
Este descenso en el volumen de los ingresos fácil es advertir que no obedece a otra causa que a la codicia mal entendida de quienes en su afán de acaparar dinero no saben el mal que hacen y el daño que originan a la economía nacional, retirando de la circulación una gran masa de numerario con fines o propósitos inconfesables.  
Decidido a cortar de raíz tales excesos, llamo la atención en primer lugar a los industriales y comerciantes y en general a todos aquellos que retengan dinero en su casa en más cantidad, que la estrictamente precisa para atender a las necesidades corrientes, exhortándoles para que, sin ulteriores requerimientos, que habrían de ser acompañados de sanciones económicas severísimas, ingresen en sus respectivas cuentas corrientes y cartillas de ahorro todo su dinero sobrante.  
He de hacer resaltar también que, no existiendo motivo alguno que pudiera justificar esta manera de conducirse, toda vez que las restricciones para la retirada de fondos no alcanzan a las imitaciones posteriores al 6 de agosto último, la persistencia en esta conducta implica una grave falta de patriotismo que, además de hallarme dispuesto a corregirla con el rigor merecido, será muy tenida en cuenta por la Junta encargada de autorizar la extracción de fondos ingresados con anterioridad al citado 6 de agosto, únicos, repito, a los cuales afectan las medidas de restricción.  
Logroño, 4 de noviembre de 1936.  
El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

### Diez mil pesetas para el desempeño de colchones, mantas y prendas de abrigo

Por este Gobierno civil, en el deseo de prestar una ayuda económica en estos momentos en que son mas apremiantes las necesidades de muchas familias que para obtener algunos recursos se han visto en el trance de tener que empeñar ropas y otros efectos, se ha hecho entrega al señor Administrador del Monte de Piedad, de la cantidad de diez mil pesetas, que se destinarán principalmente al desempeño de lotes de colchones, mantas y demás ropas de abrigo. A tal fin y a partir de hoy, desde las 10 a las 12 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde, podrán los interesados pasarse por las oficinas del expresado Monte de Piedad a recoger sus lotes respectivos, previa presentación de los correspondientes resguardos.  
Logroño, 5 de noviembre de 1936.  
El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

**Probo Ramirez Arroyo**  
Del Instituto Madinaveitia  
ESPECIALISTA EN  
**Estómago-Higado Intestinos**  
Rayos X. - Laboratorio  
Zurbano, 3 Teléfono 1331

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. — LABORATORIO  
Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216  
**"LA RIOJA"**  
se vende en Burgos en la  
LIBRERIA del ESPOLON

**Advertencias sobre la concesión de pasaportes para entrar en Madrid, después de la inminente conquista de la capital roja**  
SALAMANCA.—ORDEN GENERAL:  
"La natural ansiedad que la ocupación de Madrid, hoy presentada como inminente, despierta en los familiares de quienes tienen en dicha plaza sus deudos o afectos, y el gran número de periodistas e informadores que se disponen a realizar su entrada como acompañantes de las columnas que

operan para la consecución de dicho objetivo, juntamente con las previsiones que ha de tener el Mando, llamado a evitar la aglomeración de personas en una población tan escasa de víveres y en la que el régimen de alojamiento está totalmente subvertido por lo que hace a sus actuales moradores, obligan a dictar las siguientes previsiones, que deberán ser inexcusablemente adoptadas, so pena de incurrir en la sanción que se señala:  
Primera.— La entrada en la plaza de Madrid queda absoluta y rigurosamente prohibida a toda persona que no forme parte de las unidades del Ejército de operaciones encargadas de la ocupación de dicha plaza.  
Segunda.— Los pertenecientes a otros sectores militares que deseen tener acceso a dicha población, deberán proveerse de una autorización especial en la que se especificará el número de la cartera de identidad, el día y el objeto de su viaje. Dichas autorizaciones serán expedidas exclusivamente por la Jefatura de Estado Mayor de los Ejércitos del Norte y del Generalísimo.  
Tercera.— Los periodistas que se encuentren en posesión de salvoconductos facilitados por el Cuartel General del Generalísimo, deberán proveerse de una autorización especial para su entrada en Madrid, la cual solamente podrá ser expedida por el Estado Mayor del Generalísimo o el General Jefe del Ejército del Norte.  
Cuarta.— Toda persona que no esté documentada en la forma que se previene anteriormente, se estimará en principio como espía y trasladada en conducción ordinaria a Toledo, donde será puesta indefectiblemente a disposición de la autoridad militar de dicha plaza, por la que se ordenará la incoación del oportuno sumario.  
Quinta.— El Mando militar organizará en la plaza de Madrid una oficina de información privada, a la que serán dirigidos cuantos despachos telefónicos, telefónicos y cartas se pongan en curso en demanda de nuevas sobre familiares. Por la misma se contestarán sin preferencia alguna, por el conducto más rápido posible.  
Sexta.— Los gobernadores civiles y militares darán a las presentes instrucciones la mayor publicidad, absteniéndose por su parte de facilitar pases, permisos, autorizaciones o salvoconductos que se opongan a lo prevenido en esta orden.  
Séptima.— Oportunamente se fijará el día en que cesen de estar en vigor las presentes instrucciones.  
Salamanca, a 3 de noviembre de 1936."

CAMINO DEL FRENTE

BOINAS ROJAS!

Por ALEJANDRO MANZANARES

El enorme andén de la estación férrea de Miranda de Ebro rebosa de boinas rojas. Parece un mar movible de rosas encarnadas, de amapolas rizadas por un viento suave. El espectáculo no puede ser más fuertemente impresionante. Cientos de bravos requetés, con su fusil al hombro, hanse congregado aquí para ir al frente a luchar, como en otras épocas, por Dios, por la Patria y por el Rey. La historia se repite. Todos ellos son gente joven procedente de Navarra, Alava, Burgos y Logroño. Al lado de mozos corpulentos, herederos, vigorosos, veteranos muchachos imberbes, casi adolecentes, risueños, con la sublime llama de la fe en sus rostros bisoños. ¡Qué hermosa, qué rica y soberbia cantera esta de la noble España! La solera de la Raza sigue criando todavía los viejos soldados de América, los legendarios cachorros de Flandes; el solar hispano continúa dando aún su vivero de héroes, de caudillos y de mártires...

Los hogares humildes, campesinos escondidos en los pliegues de las sierras que envían serenamente sus hijos a la guerra, con estoicismo solamente comparable al de los espartanos. Padres y madres se desprenden con entusiasmo de sus hijos para que defiendan la religión de sus mayores y el suelo mil veces bendito de la Patria amada. Un plantel vibrante que marcha a las líneas de combate con la sonrisa en los labios. Este es el despertar de la Raza, que ansía reverdecer sus antiguos laureles victoriosos. Y estos boinas rojas, descendientes de los de antaño — los "chapelgorris" — caballeros cruzados de un santo y eterno ideal, llevando al aire con su romántico "Orlamendi... El mundo entero contempla absorto este bizarro ejército de requetés, esta milicia de Cristo y de España, especie de orden de caballería moderna, que tan abnegada-

mente vierten su sangre en los campos de batalla y tan alto está poniendo el estandarte glorioso de la Tradición. España sacude su letargo, España se ha puesto en pie. El viejo León de Iberia, que yacía dormido, ha erigido su cabeza y sacudido su melena en actitud de volver por sus prestigios y virtudes seculares. El espíritu místico, militar y religioso de nuestro pueblo torna a encarnarse en estos valientes cruzados del escapulario. Todo esto voy pensando frente a la muchedumbre delirante de boinas rojas que atruena el espacio con sus gritos de júbilo, con sus vivas entusiastas y sus cantos populares, en que van ardientemente confundidos la fe cristiana, el amor y la guerra. Las gentes del pueblo, conmovidas, los rodea y los aclama. Y es que ven claramente en ellos a los auténticos representantes del sentimiento nacional, a los verdaderos soldados de la Patria, a sus paladines esforzados, a sus guerreros defensores. Instantes dramáticos, con luces de sol, vivos colores de banderas y canciones no desafiaban a la muerte... Suenan los cornetes y forman marcialmente en el andén los requetés, obedientes a las energías voces de mando de sus jefes. La banda de música toca el Orlamendi, la Marcha Real, el himno estremeceador y bello del Legionario. ¡Qué momento más inenarrable! Dios mío! ¡Cómo le hierva a uno la sangre en las venas! ¡Qué gozo, qué orgullo de el ser español, viendo todo esto! Se aclama a España, al Ejército, a las milicias, a Cristo Rey y se dan terribles mueras contra los traidores. Y al ponerse el convoy en marcha, al comenzar a andar el tren, las boinas rojas se agitan en las manos de los requetés, en una inmensa oleada de fuego, mientras enronquecen las gargantas de los expedicionarios gritando ¡Viva el Rey!

Información facilitada desde Pamplona

LA VISITA DE LA JUNTA CARLISTA AL FRENTE DE SOMOSIERRA

PAMPLONA.— Ha regresado de Somosierra la Junta Carlista de Guerra que fué allí para repartir obsequios a los soldados y voluntarios navarros que hay en los frentes.

Acompañando a dicha Junta ha venido el afamado tenor navarro Isidoro Fagoaga que se encontraba en el extranjero.

Los expedicionarios de la Junta Carlista han vuelto muy satisfechos de su visita a los frentes, habiendo observado complacidos el excelente espíritu de patriotismo de los combatientes navarros.

DESPICION DEL ALCALDE

El alcalde de esta ciudad ha dado hoy una disposición por la que se ordena el riguroso cumplimiento de lo determinado acerca de los colores que han de tener las coqueadoras que se coloquen en balcones y ventanas, en las que ha de destacar, precisamente, algún escudo o emblema nacional.

BORCEGUES PARA LOS VOLUNTARIOS NAVARROS

El partido de Renovación Española ha acordado enviar a los voluntarios navarros que están en el frente, una importante partida de borcegues y, a tal efecto, ha abierto un concurso entre los industriales de la plaza para otorgar su confección al que pueda hacerlos con mayor rapidez y economía.

LA NUEVA JUNTA DE BENEFICENCIA

Por disposición del gobernador general se ha creado en esta localidad, con carácter provisional, una nueva Junta de Beneficencia.

Será presidida por el gobernador civil de la provincia y actuará de secretario el señor Alfovero.

Mañana celebrará esta Junta su primera reunión para la toma de posesión de cargo de los señores designados para ocuparlos.

DONATIVO DE SAN ADRIAN PARA LAS FUERZAS

El Ayuntamiento de San Adrián ha depositado en la Sucursal del Banco de Vizcaya, 6.000 pesetas con destino a la suscripción nacional, para la que anteriormente entregó otras dos mil pesetas.

CAIDA MORTAL

La Guardia civil de Arróniz ha dado cuenta de que cuando bajaba por las escaleras de su casa el vecino de dicho pueblo Cesáreo Salanueva, de 65 años de edad, ha tenido la desgracia de caerse, produciéndose heridas en la cabeza, en la que se ha podido apreciar hundimiento del frontal y probable fractura de la base del cráneo, por las que ha fallecido pocos momentos después.

HOMENAJES POSTUMOS DE RENOVACION ESPAÑOLA

Según se había anunciado, la Junta directiva de la Agrupación navarra de Renovación Española bajó al cementerio de esta capital para depositar unas flores con sentidas dedicaciones, en los nichos donde reposan los restos de los destacados paladines de la monarquía, don Leopoldo Matos y don Honorio Maura, mártires sacrificados por la turba marxista y separatista.

Se rezó un responso y todos los presentes dedicaron un piadoso recuerdo a aquellos inolvidables patriotas. Inmediatamente después y ocupando varios coches partieron con dirección a Tolosa para visitar la tumba provisional del príncipe don Carlos de Borbón y Orleans, muerto en el frente de Guipúzcoa en servicio de España, sobre la que depositaron una corona de flores naturales con cintas de los colores nacionales y una expresiva dedicatoria.

Después de rezar un responso, el ex-alcalde de Pamplona don Javier Arbizu pronunció unas palabras muy emotivas de homenaje al finado que terminó con un rotundo viva a España que fué unánimemente contestado.

El acto resultó sencillamente emocionante.

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja

A las 13 apertura: "Flamenco", "Serenada murciana", Chapí-Gómez; "Recuerdos de la Alhambra", Marqués; "Contra", Bach; "Polonesa en mi Bemol", Chopin; "Tambourin chino", Kreisler; "Nocturno", Chopin; "El Puritano", Bellini; "La Favorita", Donizetti; "La Camaróna", Arriaga y Alonso; romanza: "La Picarona", Román y Alonso, dúo de Gines y Maribel; "Enseñanza libre", Perrin Babalos; "La niña ranchera", Romea y Valverde; "El niño Judío", Paso y Luna, canción española; música de baile, a las 16. cierre.

A las 21:00 apertura: Sección del Radiogenteo, discor solistado por los señores gobernadores; cokal de la semana; noticias locales y de provincias; a las 23:00 fin de la emisión.

Radio Club Portugués reseña la brillantísima operación de ayer que culminó con la toma de Leganés, Alcorcón y Getafe

PAREDE.— Ayer, al atardecer, cuando de las cinco, el enemigo atacó por el ala derecha de nuestras líneas y ocupó Torrejón de Velasco, que estaba sin guarnición alguna. Inmediatamente salieron de Torrejón de Calzada fuerzas del general Varela, que a las ocho de la noche recuperaron aquella plaza, infligiendo al enemigo un duro castigo.

A media noche, los marxistas intentaron un contraataque a Torrejón de Velasco, pero se encontraron con que allí había ya fuerzas que lo guarnecían y que les causaron numerosas bajas.

En esta derrota marxista influyó el error de utilizar tanques en ataque nocturno e imposibilitar a la artillería de toda cooperación eficaz.

La desmoralización del enemigo fué tal que los Regulares atacaron a los tanques con granadas de mano, inutilizando y apoderándose de algunos, ya que los propios técnicos rusos se negan a defenderlos.

Por informaciones que ha transmitido el capitán Botelho Muñiz, podemos afirmar que los referidos tanques son de inferior construcción y que adolecen de dos defectos capitales: ser de acero, de pésimo acero, fácilmente perforable, y disponer de juegos de cadenas, que se estropean constantemente.

Prueba de esa relativa ineficacia es el número de tanques rusos de que se han apoderado nuestras tropas, y que son los siguientes: En Seseña, el día 29, dos; en Esquivias, también el 29, uno; en Torrejón de Velasco, ayer, día 3, dos; en Alcorcón, hoy, dos; en Pinto, dos, y cuatro más en otros sectores. Total, 13.

Además, hoy en Fuenlabrada han sido inutilizados otros dos de estos tanques.

El objetivo principal de estas operaciones de los marxistas era el retrasar el ataque de las fuerzas nacionales a Madrid; pero todo quedó frustrado, puesto que no sólo fueron diezmados por las fuerzas de Varela, sino que éste ordenó inmediatamente el avance por todo el frente, con tan satisfactorio resultado que ocupó Leganés, Alcorcón y Getafe.

El ataque de las tropas nacionalistas se efectuó en la siguiente forma: fuerzas salidas de Móstoles, al mando de Asensio, avanzaron sobre Alcorcón ocupándolo a las dos de la tarde. Los marxistas intentaron un contraataque, pero fueron fuertemente rechazados y quebrantadísimo. Fuerzas de Fuenlabrada ocuparon Leganés, a las cinco de la tarde, después de un cerco brillantísimo efectuado por la columna de Barrón. Fuerzas salidas de Parla y mandadas por Tella se apoderaron de Getafe a las cinco y media.

En este ataque, los marxistas que se hallaban en una pequeña colina, emprendieron prontamente la huida, ante el temor de verse cercados por el rápido avance de las tropas nacionales.

Resumiendo, diremos que la brillantísima operación de hoy se ha concretado en la toma de Alcorcón, Le-

ganés y Getafe, ya en el extrarradio de Madrid.

En Getafe hubo bastante resistencia por parte del enemigo, pero también fué fácilmente vencida.

Un tren blindado que enviaron de Madrid en apoyo de los rojos fué destruido por las fuerzas del comandante Tella.

También en Leganés ofrecieron resistencia los marxistas, pero una hábil manobra del comandante Barrón, los cercó y causó en aquellos numerosos bajas.

La fortaleza del cerco actual sobre Madrid, puede apreciarse con solo echar una hojeda en cualquier mapa.

El botín cogido hoy al enemigo es grandísimo. De momento pueden señalarse, dos piezas del 75, numerosos fusiles, muchas ametralladoras y gran cantidad de material de todas clases.

Los muertos, heridos y prisioneros causados al enemigo son incalculables. Radio Club Portugués, en su vista, repite otra vez su alocución, asegurando que los que dejen las armas y no sean reos de delitos punibles, serán perdonados.

Su presidente, el capitán Botelho Muñiz, ha interrogado a algunos de estos prisioneros. Sus declaraciones coinciden en decir que en Madrid se han agotado muchos alimentos. Falta en absoluto el azúcar, la leche y la manteca. Sólo los marxistas son atendidos en el abastecimiento.

Los soldados son también maltratados y postpuestos a los milicianos.

Durante la movilización se produjeron escenas trágicas. Relatamos una de ellas. Un comandante reformado, de más de 70 años, fué obligado a marchar al frente. Como viejo militar no rehusó la marcha, pero él se resistió siempre a saludar al estilo marxista. Cuando el Mando lo dispuso salió con sus fuerzas y, ya en el frente, recibió el orden de avanzar; mandó a sus tropas que lo hicieran, quedándose él en pie bajo una lluvia de balas. Sus soldados no quisieron abandonar-le, pero él enérgicamente gritó: Adelante muchachos, que yo no quiero combatir contra mis antiguos compañeros.

Y poco después caía arribillado a balazos.

La entrada en Madrid ha de ser fácil a las tropas nacionales, pues en las filas marxistas todos quieren mandar y nadie obedecer.

Hasta los mismos clarines dan los toques de retirada antes de tiempo, para asegurarse la salvación.

Las célebres fortificaciones en torno a Madrid no constituyen un serio obstáculo para las victoriosas tropas de Varela.

Lo cierto es que muy en breve los comunicados de las tropas victoriosas habrán de sernos envidiosos desde los mismos centros oficiales de la capital española.

Radio Club Portugués se felicita de ello y envía su más ferviente saludo y felicitación al general Varela que tan brillantemente ha conducido sus tropas al éxito logrado en las operaciones que lleva realizadas y que han culminado en los importantes triunfos de la jornada de hoy.

Plácido Miguel Angel Manzanares Martínez. SUBIO AL CIELO EL DIA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1936 A LOS CUATRO MESES DE EDAD. Sus desconsolados padres don José María (farmacéutico de Alesanco) y doña María de los Dolores; abuelos don Jesús, doña Florencia y doña Trinidad; tía doña Sara; primos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida y les dan las gracias por la asistencia a los actos piadosos y a todos cuantos les han manifestado su condolencia. Alesanco, 5 de noviembre de 1936.

DE VARIAS EMISORAS

CORUÑA.—Comunión de Barcelona que Rosas ha sido guarnecido con quince mil milicianos marxistas.

LISBOA.—En Valencia se hacen continuas llamadas a los milicianos, para que vayan al frente y se dice que tienen que ir por grado o por fuerza.

LONDRES.—A las once y media de la mañana se reunió el pleno del Comité de no intervención, suspendiéndose la reunión a la una y cuarto para reanudarla a las cuatro y cuarto.

En la de la mañana se estudió las respuestas rusa a las acusaciones de Alemania e Italia. La discusión entre los delegados soviéticos, alemán e italiano, fué muy violenta.

Esta mañana llegó la respuesta rusa a las acusaciones británicas, que se cree se entregará hoy al Comité.

PAREDE.— Un comunicado oficial de Madrid dice que dos tabores de Regulares, han salido de Alcazarquivir para Ceuta, así como dos batallones de falangistas.

TENERIFE.— Continúan en París los trabajos de Ventura Cassols para que sea reconocida la república catalana por parte de Francia.

TENERIFE.—Al regresar a su casa el embajador del gobierno de Madrid en Berlín, Rovira, le salieron al paso dos hombres que le agredieron. Pudo escapar sin más que algunos golpes.

Las autoridades alemanas hacen averiguaciones para detener a los autores.

Los agresores parece que son dos es pañoles simpatizantes con el movimiento salvador.

Otras notas del extranjero

WASHINGTON.— Aunque no se conocen los datos finales del escrutinio en la elección de presidente de los Estados Unidos, hasta ahora Roosevelt lleva a Landon una mayoría de siete millones de votos, mayoría que se cree se elevará a diez millones y será la más elevada de las obtenidas en elecciones presidenciales.

Roosevelt ha obtenido mayoría en 46 de los 48 Estados de la República, pues en muchos republicanos ha obtenido mayoría Roosevelt, que es demócrata.

El candidato derrotado Landon ha dirigido un afectuoso telegrama de felicitación a Roosevelt.

Roosevelt continuará su programa social y controlará las producciones agrícolas e industriales. Desea un acuerdo sobre el desarme, si bien se adherirá con reservas hasta que la situación europea se dilucide.

LONDRES.— Durante dos horas y media ha estado reunido el Consejo de ministros, en el que se han estudiado las líneas principales del discurso que el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, pronunciará mañana en la Cámara. Se dice que tratará del pacto de no intervención en los asuntos de España, de la reunión de los firmantes del pacto de Locarno, de las relaciones con Italia, del pacto del Mediterráneo y de la igual distribución de las materias primas.

CIUDAD DEL VATICANO.— Su Santidad suspenderá las audiencias del 22 al 29 de noviembre para hacer ejercicios espirituales.

ROMA.— Esta mañana ha comenzado la conmemoración del aniversario de la marcha sobre Roma. A las diez de la mañana se celebró un momento de silencio que vitoreó al Duce.

Medidas para el abastecimiento de la capital de España, así que sea tomada

BURGOS.—En el Gobierno civil se ha recibido un despacho del Excmo. señor gobernador general del Estado, en el que, después de reconocer el entusiasmo y desinterés con que el pueblo burgalés ha contribuido en todo momento a las necesidades de la Patria y su Ejército salvador, indica la conveniencia de que, por medio de la Patronal de Burgos, se envíen al día siguiente de la ocupación de Madrid y con destino al abastecimiento de la población civil, dos o más camionetas cargadas de pan en piezas de a libra, para proceder a su reparto con toda urgencia.

A ser posible hacerlo durante tres días, sería convenientísimo, pues con ello quedaría asegurada la regularidad del abastecimiento. Inmediatamente de recibirse el citado telegrama, el gobernador civil de Burgos se ha puesto al habla con los interesados y en todos ellos ha hallado la mejor disposición para que la idea del Excmo. señor gobernador general sea llevada a feliz término.

Tan favorable es esa disposición, que se procurará aumentar el número de días señalados, teniendo por seguro que a ello contribuirán los industriales de toda la provincia.

BUDAPEST.— El regente, su esposa, el presidente del Consejo de ministros y el de Relaciones Exteriores visitarán Roma el día 20. El regente quedará allí unos días.

ROMA.— Hoy se ha firmado un "modus vivendi" con Bélgica.

PARIS.—El ministro de Defensa, Daulmier, ha expuesto hoy la imperiosa necesidad de fortificar las fronteras de Francia con Bélgica y Suiza y la aceleración en la construcción de material bélico.

Buenos Aires.—El pueblo argentino ha acogido con gran entusiasmo la reelección de Roosevelt.

Información recibida de Zaragoza

EMPRESTIO MUNICIPAL

ZARAGOZA.— Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento de esta capital, aprobando las nuevas bases de un contrato con la Banca local para llevar a efecto la realización de un empréstito por un millón de pesetas, cuya cantidad será dedicada a las obras de prolongación de la calle de la Yedra y construcción de un grupo de casas-baratas para obreros.

Con las nuevas bases resultan beneficiados la Corporación municipal y la Banca.

NUEVO GESTOR

Se ha posesionado de su cargo de gestor municipal, para el que ha sido racionamente designado, el teniente coronel de Ingenieros, don Antonio Parellada.

El nuevo gestor cubrirá la vacante creada por el cese del comandante señor Monclús, nombrado para ocupar un alto cargo.

SIN NOVEDAD EN LOS FRENTE

En los frentes aragoneses no se ha registrado en el día de hoy ninguna novedad.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal

Once de Junio, 18, entré 31. 1464

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

A la vista de Madrid

(Por correo)

Hoy, sábado, un día más de noble orgullo para las Armas españolas y un nuevo día de intensa satisfacción para el Ejército libertador de España. Bello amanecer de rosicleres otoñales, fresco y despejado. Entre la semioscumbra del momento crepuscular salinos, acompañado al teniente coronel Tella, de Illescas para Torrejón de Velasco.

El teniente coronel Tella, cuya sonrisa fresca y subyugante demuestra su satisfacción, porque va a acudir en su peculiar elemento, a todos nos comunicaba su entusiasmo, y en tanto se preparaban a combatir las tropas de su mando, surge el sol espléndido cual si quisiera presidir la operación guerrera, y cómo no! si Dios está con nosotros, el sol no podía ser traidor y lució con sus rojas tonalidades sobre el rastrojo amarillo de estos feraces campos, formando su contraste los bellos colores de nuestra victoriosa bandera. Manda en jefe el sector el general Varela y eran objetivos de este día que Tella, por el centro de dicho sector, ocupara Parla; Monasterio, por la izquierda, Valdemoro y Barrón, por la derecha Humanes. Al mediodía estaban cubiertos los objetivos.

Desplegaron los carros de combate, el tabar y la Bandera. El enemigo utilizaba batería de 15'50 y de 7'50 que estaba en Parla y se atrinchera en unas lomas dominantes, a la derecha de nuestro frente. El enemigo pasaba de 5.000 hombres; los nuestros sólo actuaban el tabar y la bandera; desmorar del número indicado los servicios y tendrías el número total de atacantes. A las 9 de la mañana, comenzó nuestro ataque; a las diez y media hufa la Artillería roja, y a las 11 de la mañana el chaqueteo del enemigo era general. Dos trenes marxistas que se encontraban en la estación de Parla desaparecieron a los primeros disparos de nuestra Artillería, que, como siempre, estuvo acertadísima.

La octava Bandera, organizada por el teniente coronel Tella, está constituida en su casi totalidad por soldados bisoños y ¡qué manera de operar! Tella, este brillante jefe, estaba entusiasmado.

Desde Parla se ve perfectamente Madrid a simple vista. El comandante del Tabar, al dominar Parla y contemplar Madrid lanzó el fez por el aire y comenzó a dar vivas a España; los mores se desbordaron de entusiasmo y la emoción fué general.

¡Viva el Ejército español con sus tropas coloniales!

Barrio de Bahamonte Coloma, Parla, 31-10-1936.

Leña

Te haya y roble, muy seca para cocinas y estufas, se vende en Once de Junio, 9.—Teléfono 1263

W. de Murieta, 51. Teléfono 1774



DOS MINUTOS DE HUMOR

VIDA DE TRINCHERAS

Madrid. Última hora. De nuestro enviado especial. Ya se han terminado las fortificaciones de Madrid. Hemos hecho dos triples líneas de trincheras...

Aparte de las satisfacciones diplomáticas que el Gobierno francés se verá obligado a dar a Alemania...

Así que la intención de los organizadores comunistas franceses de debía constituir una humillación y una provocación del pueblo alemán...

Disposiciones oficiales

BURGOS.— En el Boletín Oficial del Estado aparecen las siguientes:

BAJAS DEFINITIVAS EN EL CUERPO DE INVESTIGACION Y VIGILANCIA

Se decreta la baja definitiva en el escalafón del Cuerpo de Investigación y Vigilancia al agente de primera clase don Celestino Ríos Gutiérrez...

Idem idem al agente auxiliar de tercera clase, don Antonio Rodríguez Alonso.

CONCESION DE RETIRO

Se concede el retiro para Logroño al brigada de la Comandancia de la Guardia Civil de esa capital, don Ricardo Treviño Martín.

SUSPENSIONES DE EMPLEO Y SUELDO

Se acuerda la suspensión de empleo y sueldo, sin perjuicio de la incoación del correspondiente expediente...

SOBRE LAS RECOMENDACIONES EN EL EJERCITO

El general jefe de la Secretaría de Guerra, dice: "El apelar siempre a la recomendación para conseguir que aquello que deseamos se nos conceda...

Pocos son los que se limitan a exponer sus méritos cuando, en una oposición o concurso solicitan algo y recurrir a la recomendación teniendo el camarada Blum...

El Gobierno de París intenta justificarse alegando las necesidades de su política interior que al parecer tienen hipotecado al poder, pero esta justificación no tiene ningún valor...

La situación de los obreros alemanes comparada con la de otros países

BERLIN.— Se ha publicado en Alemania una interesante estadística sobre el paro obrero en los últimos cuatro años.

Las construcciones en Alemania han tomado un auge extraordinario, así como en los demás ramos del paro forzoso disminuye sin cesar.

Este año ha llegado a 150.000 el número de obreros ocupados en las auto-estradas, por 117.000 que fueron ocupados en 1935.

Las oficinas obreras que funcionan en Ginebra, naturalmente, antinacionalistas han reconocido que desde 1932 han aumentado los jornales en Alemania en 6.200 millones de marcos.

En Checoslovaquia la situación de la masa trabajadora es aún peor. El 67 por ciento de todos los obreros no alcanzaron a ganar lo necesario para la vida.

Jefatura de mando provisional de Falange

UNA IMPORTANTE NOTA DIRIGIDA A LOS MAESTROS POR LA JUNTA DE MANDO

BURGOS.— La Jefatura de Mando Provisional de Falange ha dado a la publicidad la siguiente nota:

Se ordena a los camaradas profesionales de cualquiera de estas actividades, que no se hayan inscrito, que lo hagan a la mayor brevedad en esta oficina de telegrafía dirigiéndose al Jefe del servicio de las Escuelas Nacionales y Municipales de Falange Española...

Se ordena a los camaradas profesionales de cualquiera de estas actividades, que no se hayan inscrito, que lo hagan a la mayor brevedad en esta oficina de telegrafía dirigiéndose al Jefe del servicio de las Escuelas Nacionales y Municipales de Falange Española...

Prendas de abrigo para los Requetés que luchan en los frentes

Donativos recibidos para los requetés que se hallan en el frente

- Una señorita navarra, dos mantas. Una señorita donostiarra, 4 jerseys y una bufanda. Alonso Hermanos, 100 paquetes de cigarrillos de 470. Señora Doña Laura Santamaría de...

Es preciso que en el Ejército, como dijo un general austriaco, "nadie espere nada del favor ni tenga tampoco nada que temer de la injusticia."

Zuazo (segunda entrega), dos mantas lana.

- Don Jesús Ruiz de Cenozo, 10 paquetes de 470. Circulo Tradicionalista de San Vicente, nueve mantas lana. Doña Felipa Asurmendi, viuda de Sánchez Palmero, un jersey lana, cuatro pares de calcetines y 6 pañuelos. Don Gabino Fernández, 5 cajas de galletas. Señora de Diez Riaño, de Cenico, 2 jerseys y dos pares de calcetines. Un patriota, 20 paquetes de cigarrillos de 470. Don Demetrio Minguet, presbítero, un clásico lana y una bufanda. Doña María Nebreda, dos jerseys lana. Doña María de los Dolores Rodríguez Villar, un jersey y dos pares de calcetines. Doña Felisa Martín de Torrecilla sobre Alesanco, una manta lana. Don Eusebio Ocón, 50 paquetes de cigarrillos de 470. Don Calixto Terés, dos tapabocas de lana. Doña Concepción Regulez, 20 paquetes de cigarrillos de 470. Los donativos siguen recibiendo en Comisaría Carlista de Guerra, Muro del Carmen, 8, primero.

Carta de Paris

Después del discurso del rey de Bélgica, que ha puesto en evidencia cómo la política del Frente Popular ha acabado por destruir enteramente el prestigio internacional de Francia...

Precisamente ahora se ha visto con toda claridad que la fórmula adoptada por los marxistas "Proletarios de todos los países, uníos", es la que ha creado las disensiones más profundas entre los proletarios y ello porque en realidad la unión no puede basarse en la uniformidad...

La tradición francesa a punto de denunciar a su vez el Tratado de Versalles, del que el Frente Popular pretende todavía hacer la base de la política internacional de Francia grande, ya nadie lo respete.

Suscripción pro altar Madrid

- Margaritas y Requetés ... 25'00. Marias de los Sagrados ... 15'00. Asociación Madalla Milagrosa ... 10'00. Idem del Carmen ... 5'00. Idem Apóstolado de la Oración ... 5'00. Idem de las Hijas de María ... 5'00. Donativos particulares ... 143'30.

- ALMARZA DE CAMEROS: Sr. párroco y feligreses ... 4770. ARGOTE: Don Pedro Maestu ... 5'00. MATUTE: Señor párroco ... 5'00.

Nota del Gobierno Militar

Los doctores odontólogos señores Sáenz Badillos, han ingresado en la Sucursal del Banco de España de esta Plaza TRESCIENTAS VEINTICUATRO PESETAS como donativo para la suscripción nacional de las fuerzas del Ejército Salvador...

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herrerros, 12

Avisos y Noticias

Ayer, a las once, en la iglesia de la Redonda, se celebró solemne funeral de cabo de año por el alma de doña Elisa Navasa Merino, el que se vio muy concurrido...

Mañana, viernes, a las ocho y media, en la Capilla de la Dolorosa, de la Iglesia de Santiago, se celebrará una misa por el alma del joven ISMAEL MARIN GONZALEZ...

Asociación católica de maestros de Logroño y su provincia

Sabemos que en breve mandará esta Entidad a sus asociados y al Magisterio riojano, una circular dándole cuenta de sus actividades...

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1. CULTOS.— EL MES DE ALMAS: Desde el día primero se viene celebrando con gran concurrencia y esplendor el mes de Almas en la Capilla de Padres Escelapíos.

HERMANDAD DE SAN COSME Y SAN DAMIAN

Se recuerda a todos los sanitarios socios de esta Hermandad que mañana, día 6, primer viernes de mes, la misa reglamentaria será a las ocho y media...

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

M. Gómez Cobo

INTERMEDADAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X.— SOL DE ALTURA

Correajes

para todas las milicias, para oficiales del Ejército, flechas, etc., fuertes y baratos. San Juan, 48. Ricardo, Estuquista.

Falange Española de las J. O. N. S.

SEGUNDA LINEA: Todos los afiliados en segunda línea deberán presentarse en el Centro de Falange Española de las JONS de Logroño, Mercado, 64, en los días y horas que a continuación se indican...

Diputación Provincial CONCURSO DE OBRAS: Se anuncia concurso por término de ocho días para realizar por contrata las obras de nuevo reveco y pintura de la fachada de la casa número 33 de la calle de Rodríguez Paterna...

Diputación Provincial

CONCURSO DE OBRAS: Se anuncia concurso por término de ocho días para realizar por contrata las obras de nuevo reveco y pintura de la fachada de la casa número 33 de la calle de Rodríguez Paterna...

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: José Manso Sádaba, de 31 años, de Mendavia, de herida contusa en región biparietal, a consecuencia de una cox. José Luis Prieto, de 5 años, de herida contusa en la región frontal.

A SAN SEBASTIAN

El domingo, día 8 al Fútbol a beneficio de los valientes Requetés. A las siete de la mañana, para regresar después del partido, saldrá un cómodo auto de línea al precio de 16 pesetas ida y vuelta.

Patronato de Formación Profesional de Logroño ANUNCIO

Por el presente se pone en conocimiento de los interesados que las enseñanzas impartidas por la Escuela Elemental de Trabajo, darán principio el día 5 del corriente...

Eugenio Mz. Iñiguez Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL

Muesos — Músculos — Articulaciones Salmuerón, 1, 2.º izq.º Tel. 10-26. Aceite purísimo de Hígado de Bacalao muy rico en Vitaminas. FARMACIA DR. PERUCHA.

CRUZADA CONTRA EL FRIO

Sellos, se venden en la Oficina de Falange, Mercado, 64, 1.º; de 10 a 1 y de 3 a 8.

HERMOSO PISO. Se arrienda, con ascensor, sol todo el día y el máximo de comodidades. Espartero, 11.

CIRCULO AMISTAD

A partir de la fecha, este Círculo no responde de cantidades ni efectos que se pidan a su nombre, de no ser debidamente acompañados de un vale. LA DIRECTIVA Logroño, 3 de noviembre de 1936

R. Pérez Sancho MEDICINA GENERAL PARTOS

Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Pedro María Ignacio Aho Pinillos, María Magdalena Velard Llano, María Jesús Gimeno Córdón. Defunciones.—Justa Alonso Azcoitia, de 85 años, de Logroño; Cloleída Aguirre Tobalina, de 65 años, de Miranda de Ebro.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46. Atención señoras!

Diputación Provincial CONCURSO DE PRECIOS

La Excmo. Comisión Gestora de la Presidencia, en sesión celebrada el día 31 de octubre último, acordó abrir concurso de precios para el suministro de varios artículos con destino al Hospital provincial según el siguiente detalle: Azúcar ... 240 kg. Chocolate ... 180. Garbanzos buena calidad ... 200. Caparrón del Pilar o clase fina ... 200. Arroz ... 200. Sal gorda ... 200. Fideo ... 20. Sopa pasta ... 20. Café ... 12. Patatas blancas ... 2.000. Aceite ... 500. Huevos de granja ... 300. Huevos frescos ... 600.

estomago intestinos. Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. VENTA EN FARMACIAS. PRECIO 5.00 PES. EXCLUIDO IMPORTE.

ECOS DE HARO

4 de noviembre
JUNTA REGULADORA DE PRECIOS.
En virtud de las facultades concedidas al señor alcalde y a fin de normalizar y dar cumplimiento a las órdenes que con relación a los precios de los artículos de consumo han venido publicándose, ha quedado constituida en nuestra ciudad la Junta Reguladora de Precios, que actuará en este aspecto como asesora de nuestra primera autoridad...

MAÑANA EN EL BRETÓN.
Fue tan rotundo el éxito obtenido el pasado sábado con el festival patriótico organizado por la sección femenina de Falange Española de esta ciudad, que a petición del público y a petición popular, se reprisa el mismo programa mañana, jueves, a las ocho en punto de la noche.

MERCADO.
Ayer se celebró el mercado semanal, que desde los primeros momentos adquirió mucha animación. Rigieron los siguientes precios medios: Pimiento gordo encarnado, 5, 6, 8 y 10 pesetas el ciento; idem verdes, a 2, 3 y 4; idem de cornicabra encarnados a 5 y 5,50; idem verdes, a 2 y 2,50; guindillas a 0,75; lechuzas, a 0,75 y 0,80; la docena; coles a 0,25; patatas a 3 y 3,50; uvas a 0,30 y 0,35 kilo; manzanas a 0,90; naranjas a 0,10 y 0,15 kilo. En el mercado de cerda se vendieron bastantes toneladas a 40, 50 y 60 pesetas uno según clase y tamaño.

INSTITUTO ELEMENTAL. EXAMENES PARA BECAS.
Como resultado de los exámenes de ingreso realizados en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad el día 30 del pasado mes de octubre, fueron aprobados los siguientes aspirantes a las becas anunciadas por el Comité Patriótico Local: Anastasio Gutiérrez, Concepción Ventosa, Esteban Castillo, María García, Pedro García, Ramón León, Félix Manzanares, Salvador Lorente y Lorenzo Carro. Como son diez las becas anunciadas y solamente nueve los aprobados, el tribunal propuso para la beca restante al niño Jesús Cantabrana Martínez que ya tenía realizado el examen de ingreso.

Por su parte, la organización de Falange Española de esta ciudad, ha otorgado beca para estudios en el Instituto a los jóvenes siguientes, que también aprobaron el examen de ingreso: Rafael Álvarez, Francisco Rubio, Dionisio Martínez, Francisco Rodríguez y Fermín Martínez.

Hulo dos muchachos, Maximiliano Díaz Mite y Pedro Fernández García que al no obtener beca, se consideraron como alumnos del Instituto con matrícula gratuita, eximiéndolos el Claustro de abonar los derechos de matrícula y equiparar las vacantes que se producen entre los becarios cuando no aprueban el curso completo o la pierdan por cualquier causa.

Santo Domingo
4 de noviembre
Hoyos tenido unos días de torrencial lluvia que si bien es cierto beneficia las labores de sementera nos producen contrariedad al acordarnos de nuestros bravos soldados y pensar en lo que las aguas pueden y pensar en la arrolladora marcha triunfal de nuestros salvadores Ejército que toca ya con sus invencibles armas la meta deseada de la inevitable caída de Madrid.

El teniente de la Guardia civil don Juan Serrano, con todo el personal del puesto de esta ciudad a excepción de dos números de arma de Caballería, han marchado a los frentes por haberles sido aceptado el ofrecimiento que voluntariamente hicieron hace tiempo.

Como digno jefe militar, primera autoridad de la ciudad ha sido designado el penitenciaro comandante de Caballería don Juan García Reyes, el que desde hace muchos años, sabe que gustosamente estoy a su absoluta e incondicional disposición.

El simpático Damián Valgañón, jefe local de los "flechas" y que llama la atención con sus energías e infantiles veces de mando me entrega la visita de mi enfermedad un escrito en el que me pide que dejen a los "flechas" ir a los sitios donde puedan descansar a sus camaradas, en cualquier labor que puedan hacer, pelar patatas y cosas más prácticas o hacer otras vistosas desfiles solamente espectaculares y que algunos quieren para lucir sus camisas, mientras hay que pensar en defender la Páiz y con ella a España.

Queda completada el infantil jere de los "flechas" Damián Valgañón, con el ayudante como el con (Arriba España) Viva siempre y para siempre España.

realiza y abonos minerales don Roberto Ruiz de la Cuesta y mi compañero en la prensa don Gregorio Santa María a cuyos queridos amigos desoso salud por que con ella estoy seguro de que han hecho todo lo que puedan por la Patria, deseando verles regresar con todos los cargados de laureles.

El Ayuntamiento ha anunciado el cargo de "botones" vacante por voluntaria dimisión de Manuel Andrés, que ha marchado a San Sebastián.

De dicha capital han venido las señoras calcateñas María Espinosa, María Aransay, hija del finado amigo Primitivo y Luisa Blanco Aransay que sufrieron los horrores del asedio a la Bella Easo y vieron los desmanes y fusilamientos hechos por los marxistas.

Nos dicen que don Constantino Capellán, esposa de don Juan de los barcos que se creían marchaban a Franela y nos confirmaron lo de que unos destruidos judas iscaritas que jamás pudieron llamar calcateños vendedores, apresaron y entregaron a la bondad personificada representada en don Juan Bautista de Tejada del que solo habían recibido amparo, socorro y protección y cuyo vandálico hecho impropio de la nobleza riojana e hidaigata calcateña levanta trágica protesta en todos los corazones y de corazón suetera le envía un estivo abrazo.

—Peliztamos ha asido a luz un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, la esposa del comerciante don Antonio Rioja, a los cuales felicito.

Ha fallecido doña Antonia Puentecilla, viuda de Juan Martín, cuyo sepelio, presido por su hijo político don Román Martínez y Gerardo Martín, fue muy conmovedor y por cuyo fallecimiento acompañamos en el sentimiento a su hijo Julia Malo y dichos Gerardo y Román y a toda la familia.

—Es probable que mañana salga de casa para ver el de aquí en adelante puede comunicar a mis lectores, lo que no he podido hacer por mi enfermedad (ya vendida) en estos días.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 3
FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS.
El domingo, día de Todos los Santos, fué dedicado al recuerdo de los que fueron, y en todos los actos religiosos celebrados, tanto este día, como el día de Animas, estuvieron los templos repletos de fieles.

El día, desespaciable en extremo. EL SELLO DE LA CRUZADA CONTRA EL FRIJO.
El domingo se estableció en nuestra ciudad el sello especial de diez céntimos, puesto en circulación para poder facilitar ropas de abrigo a los combatientes que luchan en el frente. Fue muy bien acogido por el público.

frasea Mardones, 11 kilos alubias; Esteban López 11 éstas patatas; Francisco Ruiz, 2 conejos; Agueda Matea, 6 latas conservas, 6 trozos de jabón y 3 libras chocolate; Serapio Cantabrana, 2 pollos, 1 sartá chorizos; Lucio Angulo, 1 gallina y un pollo; Alejandro de la Pasa, 1 cesto de patatas y 3 kilos tocino; Juan Ruiz, 1 conejo; Francisco Baraona, 1 gallina y un pollo; Joaquina Mardones, 2 arrobas patatas; Florentina Alonso, 1 celemin alubias; Nicolás Alonso, 1 conejo; Vicente Cantabrana, 1 conejo; Dolores Busta, 1 gallina y un pollo; Julián Medina, 2 gallinas; Benigno Díez, 6 botes conserva, y 2 gallinas.

Han entregado una gallina cada uno: Ignacio Abaigar, Isidoro Martínez, Pedro Olarte, Ciríaco Bóveda, Cándido Ortiz, Agustina Ruiz, Marcello Barasa, Félix Sagredo, Angela Darnis, Juan Alonso, Narciso Ruiz-Olalla, Juan Carcedo, Luis Barrasa, Eduardo Ruiz, Félix Araña, Federico Alonso, Segundo Cantabrana, Máximo Cantabrana, Francisco Alonso, Jesús Torcedilla, Gaspar Torcedilla, Leandro Cantabrana, Hilario Alonso, Jesús Olallo, Javier Ruiz Olallo, Jesús Ruiz Olallo, Matías López, Severiano Asdo, Jesús Varona, Juan Francisco Blanco, Millán Barasa, Palencia Cantera, Pantaleón Cantabrana, (rápido).

Con dos gallinas, Julia Abaigar. Entregaron un pollo cada uno: Julián Angulo, Jacinto Conde, Victoriano Díez, Apolinar Océjo, Pedro Alonso, Rafael López, Anastasio Baraona, Balbina Valdivielso, Bautista Martínez, 2; José Alonso, Benito Carcedo, Casimiro Cantabrana, Basilia Ruiz, Nicasio Arriaga, Ulpiana N., Basilia Ortiz, Francisco Martínez, Teodoro Ortiz, Francisco Martínez, Félix Baraona, y Félix Guarnes.

Patatas diarias: Esteban Conde, arropa y media; Ciríaco Alonso, media; Victoriano Díez, idem; Nemesia Velanda, 9 kilos; Eugenio Oñate, 9 kilos; Santaluz Ruiz, 1 arroba; Braulio Cantabrana, 1 arroba; Ansel Martínez, media arroba; Gregorio Alonso, 1 y media arrobas; Cayo Díez, media arroba; Laureano Díez, 14 kilos; José Corbacho, 1 sacó Esteban López 1 cesta; Manuel Varas, 1 sacó; Salvador López, 1 cesto; María Alonso, 1 cesto; Felipe Calvo, 1 cesto; Miguel Alonso, 1 cesto; Juliana Hernández, 1 cesto; Guillermo Díez, 1 y media arrobas; José Cuacera, 1 cesto y 3 kilos alubias; Félix López 1 cesto; Víctor Losa, 1 cesto; Cayo Alonso, 1 cesta; Jesús García, 1 cesto; Vicente Oñate, 30 kilos y Domingo Guarnes, 1 cesto.

RESUMEN: Conejos, 12; Patatas, 9 sacos; Patos, 1; Gallinas, 47; Gallos, 33; Terneros, 1; Cabras, 1; Carneros, 2; Chorizos, 6 sartas; Capones, 1; Alubias, 20 kilos; Guindillas, 250; Caparrones, 7 kilos; Tocino, 9 libras; Chocolate, 9 libras; Latas conservas, 6; Trozos de jabón, 6; Conservas vegetales, 6 botes.

LA RIOJA hace 25 años

Se constituyó la Junta municipal del Censo electoral en la sala de sesiones de la Casa Consistorial, para proceder a la proclamación de candidatos para las elecciones municipales que tendrían lugar el próximo día 12 del actual, otorgándose credenciales a tales a 116 individuos, distribuidos entre los diversos partidos políticos en la forma siguiente: Liberales y demócratas, 34; conservadores, 14; republicanos de la Unión, 32; demócratas, 26; católicos, 9.

En el Teatro Bretón, la compañía de zarzuela, que dirige Velasco estrenó "Sangre y Arena", que gustó muchísimo. Nuestro palmario Ricardo Lestada cantó un adagio muy bien, el cual tuvo que repetir.

En el Frontón Logroñés, con un juego completo, se jugó un partido de pelota a mano y a 30 ramos entre Bolas y Lechugas, contra Chiquito de Madrid y Pote, ganando los primeros por veintitantos.

El día de hoy estuvo primaveral, luciendo un sol espléndido sin observarse una nube en el horizonte y señalando una temperatura muy agradable.

Falleció en Salamanca el magistrado de segunda Audiencia, don José González Páez, que desempeñó el mismo cargo en esta Audiencia provincial y fue nombrado juez especial en la causa que se instruyó por desaparición del entonces alcalde de Ribafrecha, señor Montalvo. Su entierro estuvo concienzudísimo.

—Nos participó el alcalde de Cantabrana que por la noche le fueron cortados diez chopos que tenía plantados en una finca de su propiedad y aunque ignoraba quienes fueran los autores de tan cobarde hazaña, aseguraba que quedaba a venganza por la recelada y justicia con que ejerció el cargo y hincapié que le fue acatado a su propiedad, ni ningún otro medio que se pusiese en práctica, le habían abandonado el camino que había emprendido en bien del pueblo.

bió, y que seguía corrigiendo toda clase de abusos.

En Anguiano se reunieron las fuerzas vivas de la localidad, dejando a un lado el color político, para nombrar cinco concejales que eran las valedoras a cubrir, resultando elegidos don Carmelo Lazcano, don Severo García, don Pedro Gómez, don Lucas Sabando y don Simforiano Pio, siendo proclamados en Autol, don Hilario Herreros, don Gregorio Carco, don Quiterio Marrodrán, don Demetrio Pascual, don Luis Baroja y don Amador Jiménez. En Rincón de Soto, don Roque Martínez, don Raimundo Medrano, don Manuel González y don Leopoldo Pardo. En Tudellilla, don Aniceto Sanz, don Pedro Hernández, don Simón García, don Julián Hernández, don Francisco Bretón, don Cirilo Marrodrán, don Rufino Ibañez y don Severo Ortega, y en Zarratón, don Tiburcio Llorante, don Luciano Jorqui, don Eugenio del Campo y don Ruperto Noguera.

Pérdidas

—Pero de caza, nariz cortada, pinto, canela, blanco, atiendo por "Rin". Gratificaré a quien lo entregue, Primitivo Pérez, Eletego (Alava).

—Habiéndose extraviado una fotografía con un grupo de niños, de la calle Mayor al Cementerio, se gratificará su devolución en esta Administración, por ser recuerdo de familia.

SE ARRIENDAN PISOS. Seis habitaciones, cocina, despensa y water. Fontañillas, letra C.

CASAS EN CALAHORRA. Se venden tres y una huerta. Razón, en Calahorra, Hilario el chófer y su Logroño, Oca, Transportes.

HUESPEDES, se desea uno o dos como en familia, piso bien soleado, con cuarto de baño. Razón, Mercaderes, número 1, tercero.

PISO PRIMERO, se alquila, seis amplias habitaciones, sol todo el día. Transversal República Argentina, T. (detrás del Olympia).

ZAPATERIA. Se traspasa en sitio céntrico, con o sin existencia. Informes, LA RIOJA.

MUELA, se vende, molina, a toda prueba. Tratar con Amador Murillo, en Valdebar de Rioja.

PISO SEGUNDO, se arrienda con sol, en la calle Marqués de Murrieta. Informes, Industria, M. G.

MODRIZAS Maderas y Serrería

—Viuda, de 19 años y leche de diez meses, desea criar en su casa de Autol o en la de los padres de la criatura. Dirigirse a Baldonera Martínez (viuda de Frias), en Autol.

—Casada, de 27 años, leche fresca de 8 días, desea criar en su casa. Para tratar, con Vicente Martínez, en Heramelluri.

—Casada, de 22 años, leche de cuatro días, desea criar en su casa, en Logroño. Informes, Cristo, 4, Casa de Comidas.

—Se ofrece casada, de 30 años, leche de cuatro días, para criar en su casa. Informes, Angel Acobedo, Cenicero.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1900. LOGROÑO.

COMPRARIA prensa hidráulica para oliva, ofertas a don Teodoro San Juan, Juan Lobo, número 9, Logroño.

Cosecheros de vino Grandes existencias de envases roble y castaño, varios tamaños, precios económicos. Venta y alquiler de bodegas, Tonería Viuda de Elguézabal, HARO (Rioja).

NECESITO medio oficial de peluquero, en Pradejón. Dativo Lapeña.

PISO amplio, con calefacción, se alquila en Avenida de Colón, número 39.

PAN A 1'05 los dos kilos. Plaza de Abastos, puesto 51.

GUARDA PARTICULAR para casa de campo, con casa, leña, huerta y terreno de regadío, necesita Fermín de Melchor, en Grañón. El mismo VENDEDOR maderas de chopo seco.

SE ARRIENDA una heredad de tres fanegas, término "La Ribaza". Informes, Bretón, 4, 5.

PISO 2.º, al mediodía, con cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8.

SE VENDE bicicleta de carrera y gramófono. General Espartero, 42, cuarto izquierdo.

PISO SEGUNDO, Se arrienda en Bretón de los Herreros, 16. Informes, LA RIOJA.

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores PRECIOS ECONOMICOS Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100 JUAN G. MELON. -- ALESON

DISTRIBUIDOR: HIPOLITO ROMERA Logroño



Exija Ud siempre la Lejia Conejo sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

LABRADORES Superfosfato de Cal Cloruro de Potasa Sulfato de Amoniaco y Abonos compuestos DE MIGUEL HERMANOS S. L.--Logroño Zurbano, número 9.--Teléfono 1767

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

Vertical text on the left side of the page, partially cut off.

Vertical text on the left side of the page, partially cut off.

Vertical text on the left side of the page, partially cut off.

Vertical text on the left side of the page, partially cut off.

Vertical text on the left side of the page, partially cut off.

NACIA UN MUNDO MEJOR

El día de la Humanidad

Muchas veces nos preguntamos por qué hemos venido a este mundo. No es, acaso, para gozar de la vida, para trabajar libremente por nuestra felicidad? Así debería ser—nos contestamos—, pero estos derechos indiscutibles del hombre se le disputan muchas veces y otras se le hipotecan y se le anulan.

Todo esto es verdad, pero—añadiendo—no es bastante para dar motivo a que nadie diga que el mundo es malo y la vida ingrata. El mundo no deja de progresar un solo día, y el progreso del mundo hace la vida mejor. Hemos pasado larguísima siglos en que el progreso no ha avanzado sino con gran lentitud. Las épocas en que ha florecido la civilización moderna no constituyen más que un breve y muy reciente período de lo que podríamos llamar "el día de la Humanidad".

Para demostrar cuán importante es que el elemento tiempo sea tenido en cuenta siempre que se hable del progreso del bienestar humano y cuán breve ha sido el período en que la Humanidad ha comenzado positivamente a avanzar en los órdenes social y económico—que dan la medida de la civilización moderna—, vamos a servirnos del ejemplo ideado por cierto escritor y que consiste en imaginar toda la existencia de la raza humana anterior al momento actual, condensada en un período de doce horas. El último segundo de esas imaginarias doce horas son los tiempos que corren.

Nada o muy poco recordamos de las primeras once horas y media del día de la Humanidad. No nos ha sido dejado recuerdo alguno de las personas que poblabon nuestro mundo durante aquella tenebrosa antigüedad. Sólo cuando faltan veinte minutos para las doce es cuando empezamos a dar fe de vida las civilizaciones de Egipto y de Babilonia. La civilización griega, a la que tanto debemos, no existió hasta hace seis minutos. La imprenta data sólo de un minuto y medio. La Revolución Francesa tuvo lugar sólo hace treinta segundos. Cinco segundos antes de nuestro momento no eran conocidos aún ni el automóvil ni la radio...

El ejemplo que antecede puede servir para hacernos pensar el gran poco que puede dar el progreso humano en los próximos cinco segundos del "día de la Humanidad", si, como es de esperar, no se interrumpe el ritmo a que ha marchado la civilización durante los cinco segundos últimamente pasados. Es posible que, en un espacio de tiempo relativamente corto, los hombres que nos sucedan sobre la tierra, consigan ver reducidos a proporciones muchos menores, si no totalmente eliminados, los problemas políticos, económicos y sociales, cuya solución se juzga hoy día imposible.

EDUARDO MORENO ZARACAIN  
Rincón de Soto y noviembre del 30.

EL BATALLON "CALVO SOTELLO"

La ciudad de Tuy ofrece la Bandera

En tierras de Galicia y en la zona fronteriza con Portugal alzase una plaza fuerte, donde vio la luz primera el gran caudillo de la nueva España que se llamó don José Calvo Sotelo.

Sabedores de que en Zaragoza se organiza un batallón bajo su glorioso nombre, han querido los hijos de Tuy que la bandera bajo cuyos pliegues se cobijaron los voluntarios de Renovación Española sea recuerdo suyo y su Ayuntamiento ha solicitado se les reserve tal honor.

Cuando en tierras de Aragón y Cataluña se enfrentan con los dos enemigos de nuestra Patria el marxismo y el separatismo contra los que tan activamente peleó en vida, las Milicias de Renovación Española tendrán siempre la vista fija en la enseña gloriosa que les anima y conforta en la pelea. Y al hacerlo, guardarán en su pecho un recuerdo de gratitud para sus donadores, los nobles hijos de la población gallega que se honran a sí mismos al honrar a quienes, como ese hijo del digno juez de Instrucción que allí viviera por el año 1892, han amado siempre con cariño a su pueblo natal y han sido honra inmarcesible de él.

Sr. D. Manuel Córdoba, alcalde dignísimo de Tuy.

Los voluntarios del batallón "Calvo Sotelo", cuando luchan por España a la sombra del pabellón nacional que nos regaláis, tendrán emocionado recuerdo para vos y para vuestro pueblo querido y procurarán en su actuación emular el valor de los más esforzados y abnegados soldados de España y ser merecedores de agruparse bajo el nombre de quien glorifica a ese pueblo y pasará a la posteridad como el "Mártir de España", según frase de Pemán, pues a ella dió sus afares y por ella derramó hasta la última gota de su sangre en la madrugada del 13 de Julio de 1936.

En los cuarteles de Casares Quiroga le arrancaron de su Patria, al congreso de su nombre, sus seguidores y discípulos

lucharán por Ella y sabrán por Ella morir. Y al realizar tan sublime acción, pues nada más caro puede ofrecer el hombre por los ideales o personas que más vivamente ame, su semilla fecundará y serán legión, los que, cual ya acontece, constituirán la más firme e imprecadera base de la España Imperial que aquel tanto idolatró.

IN MEMORIAM

El sargento del Regimiento de Infantería de Bailén número 24 dedica unas palabras desde las columnas de este periódico a la memoria de su hermano Alberto Olarte, muerto en el frente de Sigüenza al servicio de Dios y de la Patria, a los 14 años de edad:

"Querido hermano: A pesar de tu corta edad, has sabido dar la vida por la causa tan legal y santa que estamos defendiendo todos los buenos españoles, decididos a vencer o morir, cosa a que nuestra madre España tiene derecho.

Tu madre, hermanos, abuelos y el resto de la familia, después del dolor que nos ha producido tu pérdida, nos sentimos orgullosos al ver que tu nombre será incluido en la lista de los mártires y que quedará grabado con letras imborrables en la Historia de nuestra Patria.

Muchas veces, a partir de aquella noche del mes de Julio en que nos abrazamos y besamos por última vez en el patio del cuartel, noche en que tú, contento, marchabas a cumplir con tu deber, he llorado por tí, pero no crees que lo hacía al ver que tu vida corría peligro, no; lo hacía lleno de emoción al leer tus cartas, que, lejos de parecer escritas por un niño, parecían páginas de la historia más emocionante del mundo, demostrando tu valor, entusiasmo y deseo de que España fuese grande, como se merece.

También tendré siempre en cuenta aquellos ánimos que, a pesar de tu niñez, me dabas en todas; ánimos que por ser tuyos infundían en mí, a pesar de mi mayor edad y años de servicio, los deseos de ver una España digna y poderosa—pues con ese fin te trabajabas—no se te han cumplido en la tierra, pero la verás desde el cielo, pues nosotros, los que aquí quedamos, terminaremos la labor que vuestra sangre ha comenzado.

Tu recuerdo será estímulo vivo para mí; tu muerte servirá de incentivo a mi amor patrio, y a los gritos de ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva España! lucharé hasta llegar a ver una España como los mártires os la verán: libre, independiente, como tú y tan como los otros, la aureola del martirio, pues siempre tendré en cuenta que "Más vale morir con honra que vivir sin ella."

Juan Olarte"

Madrinas de guerra

Cabo Julián Vega y soldados Santiago González, Ricardo Fernández, Gregorio Lallana, Cornelio Quintán, David Ruiz, Tomás González, Gregorio Lamaza, Jesús Puyol, José Berzosa, León Romero, Mariano Orduña, Vicente Jordán, José Orcaella y Francisco Navarro, Zapadores Minadores, compañía del Parque del primer batallón, Zaragoza.

Soldados Narciso Burgos, Santiago Tejedor, Andrés Ortega, Antonio Capellán, Adolfo López, Pedro Santo, Santiago Marín, Roberto Sáenz, José Arpón, Segundo Sáenz, Luciano López, Adolfo López, Pedro Sánchez, Primitivo Sánchez, Atilano Saramián, tercera compañía cuarto batallón Bailén, Logroño.

Falangistas, Fermín Marzo, Lorenzo Espada, Faustino Marín, Manuel Anguiano, José Sáenz, Alejandro García, José Sánchez, Emilio Pareda, Angel Miguel Sánchez, Miguel Covarr, Manuel Pérez, Jacinto López, cuartelillo de Falange, Logroño.

Soldados Saturnino Bravo, Antonio Palacios, Jesús Oleoz, Martín Izquierdo e Idefonso Gómez, regimiento Infantería Galicia, número 13, Jaca.

Soldados Mercedes García-Carascosa, Centro Transmisiones, estación telegráfica Militar, Jaca.

Guardias de Asalto Miguel Fernández, séptima compañía, Zaragoza.

Soldados Martín García, Rufino Subirón, Marcelino Casas, Angel Fernández, segunda compañía de ametralladoras, regimiento Valladolid, número 20, Huesca.

Sargento Esteban Ocaiz y soldado Abilio Moral, Nicolás Virumbrales y José María Suberviola, puesto de clasificación y evacuación en Angulozar.

Falangista Van del Ludde, de nacionalidad holandesa y Eduardo Cariñena, quinta falanga, Zaragoza (el primero ha de recibir la correspondencia en franqueo).

Cabo Jacinto Arribas y soldado Feliciano Majuelo, José Alonso, Julián Marroquín, Luis García, Manuel Cuesta, Antonio Pérez y Arturo Sobrino, regimiento Caballería, número 5, cuarto escuadrón, Burgos.

Falangista Guillermo del Campo, Falange 18, Zaragoza.

Soldado Félix García, 10 batería, y Servando Hernández, 12 batería en el 12 ligero de Artillería, en Logroño.

Cabo Juan Torres y soldados, Félix Fernández, Madrid; Edeiso González, Víctor López, Ricardo García y José Repes, Plana Mayor, 12 ligero, Logroño.

Soldado, Juan Alvarez, 11 batería, 12 ligero, Logroño.

NOTAS DEL GOBIERNO MILITAR

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes e industriales de esta Provincia que para todos los asuntos que tengan relación con la fabricación y abastecimiento de material de guerra deben dirigirse al Delegado de la Movilización de Industrias Civiles en esta Provincia, que lo es el capitán de Artillería don José Martínez de Pisón, que tiene su domicilio en Espartero, 2, 3.º. Teléfono 1240.

Inspección de Automóviles de la plaza y provincia de Logroño

Con el fin de ser sometidos a una escrupulosa inspección todos los coches de turismo, ómnibus, camionetas y camiones existentes en esta capital, sus propietarios o los delegados respectivos presentarán los vehículos expresados en esta inspección de automóviles, sita en la planta baja del Depósito de Intendencia de esta Plaza, los días y horas que a continuación se detallan, bien entendido que a los contraventores de esta orden les será impuesta por primera vez la multa de 25 pesetas.

A cada vehículo inspeccionado se le colocará la indicación de haber cumplido este requisito, imponiendo a los propietarios de los que no la lleven una fuerte sanción económica.

Día 3 de noviembre de 1936.—Los de la matrícula de Logroño, comprendidos entre los números 1.000 y 1.250, ambos inclusive.

Día 4 de igual mes.—Los de la misma matrícula, comprendidos entre los números 1.251 y 1.500, ambos inclusive.

Día 5 de igual mes.—Los de igual matrícula, comprendidos entre los números 1.501 y 1.750, ambos inclusive.

Día 6 de dicho mes.—Los de igual matrícula, comprendidos entre los números 1.751 y 2.000, ambos inclusive.

Día 7 de igual mes.—Los de la misma matrícula, comprendidos entre los números 2.001 en adelante.

Días 9 y 10.—Los matriculados en otras provincias y que sus propietarios residen en Logroño bien con carácter accidental o permanente.

Días 11 y 12.—Aquellos cuya numeración no se cita anteriormente, y que por su estado de conservación se hallen útiles para el servicio.

La hora de presentación para todos los días expresados será de 10 a 13.

Logroño, 1 de noviembre de 1936. El Capitán Inspector de Automóviles, JOSE LOPEZ-ESCOBAR

V.º B.º El Coronel Gobernador Militar, MOLTO

Una exposición de peticiones formuladas por la Cámara de Comercio e Industria de Logroño

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia ha enviado el escrito que a continuación publicamos a los señores gobernador militar y civil de la misma, a la Diputación y Ayuntamientos logroñeses, a las Diputaciones y Cámaras de Comercio de las provincias de Burgos y Zaragoza y Navarra y a los Ayuntamientos de las capitales de estas tres provincias, a fin de conocer la opinión de las citadas autoridades y corporaciones y entidades sobre las aspiraciones que en él se exponen. El documento dice así:

ACELERACION PREVIA

Quiero la Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Logroño, antes de entrar en el fondo del asunto a que el presente escrito se contrae, sentar la afirmación—con fe y expresión sincera de su propósito—de que, en el mismo no se contienen egoísmos, ni afanes ambiciosos o reprochables que, al sentirlos y expresarlos en la ocasión presente, empañarían la gloria de los momentos históricos que vivimos, pretendiendo, grosera y torpemente, presentar minuta de un esfuerzo en compensación de sacrificios, que ni pueden ser objeto de valoración material, dado el espíritu que los anima, ni pudieran, tampoco, compensarse por que, en definitiva, no otra cosa son que el espíritu cumplimentado del deber frente a la Patria amenazada por hordas anarquizantes al servicio de inspiraciones e influjos extranjeros, apoyados y fomentados por el odio y vergüenza que en pasados años y en especial durante su última época, nos cubrieron de oprobio con olvido de nuestra tradición histórica, puntal del más firme de la civilización occidental y cristiana.

Nada más ajeno a su sentir, ni más ajeno a su intención que en patriótico afán, deseo de colaboración, criterio previsor y aportación noble y sincera a favor de una España grande, abundante y feliz, se enfrenta con el futuro, para llegar a la conclusión de que un medio, tal vez el más seguro, de cuidar el porvenir nacional, será preparar el de todas y cada una de las regiones que constituyen el solar hispano para así lograr, en consecuencia, el resultado apetecido con relación al todo que integran, es decir, España. Y, entendiéndose bien, que el reírnos a regiones no queremos resucitar los nefastos "Regionalismos", felizmente muertos para siempre, que alentar y atentaron contra la intangible y sagrada unidad nacional, sino que única y exclusivamente queremos reforrar a divisiones naturales geográficas, económicas, independientes de nuestra poco afortunada división administrativa, cuyos problemas, necesidades y producciones, análogos entre sí son sin embargo distintos a los propios de otras regiones y requieren solución, que no puede ser general, en materia económica, si no que reclama tratamiento especial con arreglo a singularidades, circunstancias, condiciones y propias características. Terminada esta aclaración, que esta Cámara estima precisa, pasa a la siguiente:

CONSIDERACION

Trátase de construir una Patria grande, proyectada a un futuro de bienestar, riqueza, fecundidad y trabajo. Tal vez en ninguna división geográfica-económica de España sea más fácil su logro que en la Rioja, región naturalmente privilegiada, con hombres patriotas dotados de la virtud del trabajo y titanes del esfuerzo. Sin embargo, por razones que aen de lleno dentro de una época que aún a costa de perder fuerza en el razonamiento se ha propuesto esta Cámara no resucitar, ninguna, tampoco, más olvidada y menos participante en la orgía presupuestaria, cuyas salpicaduras solamente llegaron a ella, en forma de favor, durante júbiles electorales o campañas tácticas que, por caer en el área de lo político, ajenos como por actuación y reglamentos fuimos a este orden de actividades, no estamos capacitados para conjuciar.

Pero sabemos en cambio, por que diariamente nuestra experiencia palpó sus efectos y nuestras manos procuraron aliviar las dolorosas heridas que estos hechos causaban en el cuerpo de la economía riojana, que una caprichosa dirección administrativa, en pugna con la propia estructura geográfico-natural, cercenó el todo orgánico que constituye, entregando a otras provincias, téminos municipales con similitud de problemas y condiciones, que, distintos a los de

las que integran, aparecer, si no abandonados, si desatendidos; que una región esencialmente exportadora no pueda conseguir la construcción de tendidos ferroviarios a todas luces beneficiosos y remuneradores, que la única línea que la atraviesa rinda por kilómetro de recorrido, en el itinerario Tudela-Bilbao, más que ninguna de las explotadas por la compañía propietaria y sufra, no obstante, escasez de material por que otras regiones más influyentes lo acapararon; que no pueda conseguir tarifas soldadas de exportación y pague cantidades por transportes, cinco veces más pequeños, superiores al satisfecho en recorridos que atraviesan toda el área nacional; que en su Puerto natural hányanse de abonar recargos y gabelas, sufrir retrasos y transbordos, que entorpecen la exportación de sus productos o la recargan de forma que anulan toda posible competencia; que los plazos de transporte sean tales que se haya de abandonar el ferrocarril para utilizar su sustitutivo del motor mecánico; que las tarifas aplicables a primeras materias sean tales que hagan más ventajosa la importación del extranjero que las de la producción nacional; que las instalaciones ferroviarias sean insuficientes, no capaces y vetustas, sin poder conseguir los favores que se prodigan a regiones cuyo balance liquidase con déficit, ni las tarifas que con igual razón para pedir se aplican a otras provincias cuyo volumen productor es notoriamente inferior; que los presupuestos municipales de importantes lugares y un buen renglón del ingreso provincial tengan, en algunas provincias, al vino como única fuente de imposición...

PETICION

Dejamos consignados hechos que requieren un remedio. Este no puede ser otro que:

Primero.—Reintegración a la Rioja del territorio que constituye la región natural y económica, conocido con igual denominación, seguido del apellido "alavesa", "navarra" o "burgalesa", compensando a las provincias a que en la actualidad pertenece, con el conquistado por el heroísmo de nuestro glorioso Ejército y ayuda ciudadana.

Segundo.—Concesión de un derecho preferencial en la línea del ferrocarril Tudela-Bilbao y puerto de éste último nombre, de forma que se apliquen a los usuarios riojanos las tarifas mínimas que tenga en vigor la compañía explotadora en cualquier trayecto, incluso en los llamados de puerto a puerto, así como en los muelles de éste; acortamiento de plazos de transportes, preferencia en la utilización del material y aprovechamiento de cualquier ventaja o beneficio, concedido o que en lo sucesivo se otorgue, dándose a la Rioja en esta materia el trato de región más favorecida, que lo permita la utilización de Bilbao como su puerto natural hallando la salida al mar que precisa y es su aspiración, ya consignada en las actas de la Real Sociedad de Cosecheros fechadas en el año 1790.

Tercero.—Construcción del ferrocarril Logroño-Pamplona y su prolongación hasta el puerto de Pasajes, para utilización de los servicios del mismo, con iguales derechos preferenciales.

Cuarto.—Cumplimiento de lo prescrito en el "Estatuto del Vino", al menos en las provincias sometidas por la fuerza de las armas, prohibición de nuevas imposiciones, reducción de las actuales para artículos de la alimentación y libertad absoluta hasta colocar las mercancías riojanas en los muelles de embarque.

RAZON DE PEDIR

De cuanto dejamos expuesto se deduce la razón de la precedente petición. Esta es, primeramente, una razón de interés nacional y un acto de justicia en reparación de antiguos errores, abandonos y abusos al amparo de regímenes especiales y ciertos egoísmos.

No queremos invocar la participación activa de la Rioja en el movimiento salvador de España, ni su patriotismo y entusiasmo, elocuentemente representado por sus 20.000 voluntarios, la sangre generosa derramada por los campos españoles, vidas jóvenes segadas en flor... ya que todo, sublime y excelso, es solamente el rígido cumplimiento del deber ante la Patria amenazada; la confirmación de correr por nuestras venas sangre española.

Nuestras razones han de ser económicas y entre ellas cuentan: nuestro comercio esencialmente exportador; los ciento veinticinco millones de pesetas, promedio de valoración de nuestro año agrícola; nuestras industrias vinícolas, de embutidos, calzados, zapaterías, alpargatas, tejidos, mantas y otras cien más, ya que la variación industrial en esta región es insospechada y casi desconocida, etc.

De propio intento hemos dejado de citar la industria conservera, cuya importancia, ya extraordinaria, sube de punto y se acrecienta en circunstancias como la presente, siendo razón que abona la necesidad de protegerla. La guerra europea, según declaraciones oficiales y de jefes de los Estados mayores e Intendencia de los Ejércitos beligerantes, demostró la importancia de esta industria, concediéndole todo el inestimable valor que tuvo.

Un crítico militar francés, decía de ella, ser de un valor incalculable para la defensa de un país; ya que permite "utilizar" los excedentes de

las cosechas y costeras del campo y del mar en condiciones perfectas de sanidad, libre de contaminaciones; que mediante esta industria se "atrapaban" las excelencias de los frutos de verano para su consumo en el crudo e inclemente invierno; que por un volumen escaso y totalmente útil, por sus condiciones indiscutibles de fresco permanente, habían prestado los mejores servicios a las tropas, haciéndose esta industria acreedora de una celosa atención por parte del gobierno. Añadida que en el campo de operaciones fueran las mercancías y víveres que mejor se acomodaron, por su fácil manejo, a pesar de todas las violencias de los transportes en tales casos.

Además de todo esto, precisase considerar la gestión y utilidad de la industria riojana en los presentes momentos. Diariamente se fabrican en esta provincia 2.500 metros de tejido de lana, para capotes del Ejército, gran número de mantas, 1.500 platos de metal, 500 vasos, 500 camilleros, 600 pares de calzado de cuero, 400 camisas, 500 jerseys, volúmenes enormes de conservas y artículos alimenticios, vendás, apósitos, vendajes, etc. y útiles que la discreción nos obliga a silenciar, consumidos y utilizados por nuestros soldados gloriosos.

¿No ha de merecer esta utilidad y este esfuerzo continuado, obscuro y silencioso, pero tenaz y patriótico, la justa compensación que merece?

A la consideración de su digna Presidencia somete la Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Logroño el juicio que su iniciativa pueda merecerle, con el ruego respetuoso de que se sirva tener por presentado este escrito, resolver en consecuencia y comunicarle la resolución que merezca. ¡Viva España!

Dios guarde a usted muchos años. Logroño, 2 de noviembre de 1936.—El Presidente, Jacinto Garrigosa.

OBRA NACIONAL CORPORATIVA

PUNTOS BASICOS

1.º ESPiritUALIDAD.—Ante todo afirmamos la necesidad de una fuerte espiritualidad, sin la cual, ni la vida tiene sentido, ni los mismos problemas económicos y sociales, solución. Mantenemos el principio de volver, en las jerarquías y en las relaciones sociales, al imperio de los valores morales eternos: El honor, el deber, la disciplina, el control de una conciencia recta, sobre todos los actos. El materialismo engendra la esclavitud y la tiranía, porque los medios económicos están siempre en pocas manos y cuando todo gira en torno a su posesión, no hay unión ni solidaridad posible; no hay más que egoísmo y ambición en los que poseen y desesperación y odio en los desposeídos. Los bienes espirituales—la inteligencia, el valor, la virtud—distribuidos por Dios sin consideración a las categorías económicas y sociales, cuando influyen decididamente en su vida y jerarquía de los pueblos, corrigen las injusticias de aquéllas y restablecen la armonía en la justicia. Por eso, frente al materialismo liberal o marxista, nuestro movimiento es ante todo espiritualidad, condenación implacable del egoísmo y del odio, sentimientos únicos de aquél; exaltación, no de una clase, ni de unos intereses, sino del espíritu y sus valores, que son patrimonio de todos. Y nuestra espiritualidad no tendría base ni consistencia si no fuera religiosa. Por eso se fundamenta en la fe católica, que de una u otra forma se encuentra firmemente arraigada en todas las almas españolas.

(Prensa y propaganda de la Junta Carlista de Guerra de Logroño)

Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño con destino a las fuerzas de esta Comandancia Militar

- L. S., 2 mantas.
- J. D., 2 mantas.
- Don Ciriano Ajamil, 2 jerseys y 2 pares calcetines.
- Doña Felisa Rojo, 4 mantas, 2 jerseys y 2 bufandas.
- Sra. de Isla, 5 jerseys.
- Doña Felisa Muñoz, 2 jerseys.

Entregado en el Gobierno civil por don Alonso Asensio, seis impermeables.

PISOS. Arriendo muy bien decorados y dos plantas bajas. Espartero, 44.

SE VENDE leña gorda y delgada de encina, en el monte de los señores Manso de Zuñiga, Cidamón.

SE OFRECE pastor, con siete chivos. Dirigirse a Antonio Martínez, en Mutila.

PARA PELUQUERIA DE SEÑORAS, se alquila piso con gran salón esmaltado con instalaciones completas (sin aparatos). Informes, Mercaderes, número 1, piso primero.

Saval Urzay - GUARNICIONERO

Marqués de Vallejo, 14 Necesita chicos de 15 años en adelante, así como también hombres, siendo preferidos los que hayan sido aprendices de guarniciero o zapatero

PASTRANA

TELEFONOS: 1774 y 1253

EXPOSICION Por acertada iniciativa de la Alcaldía-Presidencia del excelentísimo Ayun-